



# 900 дней блокады

## 8 сентября 1941 - 27 января 1944

Выполнил: ученик 8 «Б» класса

МБОУ-СОШ №8 г.Армавира

Хаимов Наэль Борисович

Руководитель: Жиренко Т.П.

**Началом блокады считается 8 сентября 1941 года, когда была прервана сухопутная связь Ленинграда со страной.**

**Жители города потеряли возможность покинуть Ленинград железнодородное сообщение было прервано 27 августа, и на вокзалах и в пригородах скопились десятки тысяч людей, ожидавших возможности прорыва на восток.**



2 миллиона 544 тысяч граждан попали в окружение, из них 400 тысяч дети. Были ограничены топливные запасы и продовольствие. 8 сентября 1941 года сгорели продовольственные склады .



Исходя из фактически сложившегося расхода, наличие основных пищевых товаров на 12 сентября составляло:

- Хлебное зерно и мука на 35 суток
- Крупа и макароны на 30 суток
- Мясо и мясопродукты на 33 суток
- Жиры на 45 суток
- Сахар и кондитерские изделия на 60 суток



Жители города почувствовали на себе нехватку продовольствия в октябре, а в ноябре в Ленинграде начался настоящий голод. Были отмечены сначала первые случаи потери сознания от голода на улицах и на работе, первые случаи смерти от истощения



Врачи не сразу научились ухаживать за голодавшими людьми. Были случаи, когда они умирали, получив большое количество качественной пищи, которая для истощенного организма оказывалась по существу ядом.



## «Дети блокады»





### Рецепт блокадного хлеба

- Мука ржаная – 50%
- Целлюлоза – 15 % (20-25% иногда больше)
- Соевая мука, отруби и обойная пыль – 25 %

### Состав блокадного хлеба:

- Пищевая целлюлоза – 10 %
- Хлопковый жмых – 10 %
- Обойная пыль – 10 %
- Вытряска из мешков – 2 %
- Кукурузная мука – 3 %
- Ржаная мука – 73 %



**Размер продовольственного пайка составлял:**

**Рабочим — 250 грамм хлеба в сутки**

**Служащим, иждивенцам и детям до 12 лет — по 125 грамм**

**Личному составу военизированной охраны, пожарных команд, истребительных отрядов, ремесленных училищ и школ ФЗО, находившемуся на котловом довольствии — 300 грамм**

**Войскам первой линии — 500 грамм**



**Главным отопительным средством стали особые мини-печки. В них жгли всё, что могло гореть, в том числе и мебель и книги.. Добыча топлива стала важнейшей частью быта ленинградцев. Из-за нехватки электроэнергии и массовых разрушений контактной сети прекратилось движение городского электротранспорта, в первую очередь трамваев. Это событие было отмечено всеми как важный фактор, способствовавший росту смертности.**



- Январь и начало февраля 1942 г. стали самыми страшными, критическими месяцами блокады. Первую половину января всё неработающее население города никаких продуктов по карточкам вообще не получало. Примеси в выдаваемом хлебе составили уже 60%, а выработка электроэнергии сократилась до 4% от довоенного уровня. В январе наступили самые сильные морозы – среднемесячная температура составила минус 19 градусов Цельсия. Более того, в течение 8 январских дней термометр показывал минус 30 и ниже. Питьевая вода стала большим дефицитом.

Число жертв голода стремительно росло – каждый день умирали более 4000 человек. Столько людей умирало в городе в мирное время в течение 40 дней. Были дни, когда умирало 6–7 тысяч человек. Мужчины умирали гораздо быстрее, чем женщины (на каждые 100 смертей приходилось примерно 63 мужчины и 37 женщин). К концу войны женщины составляли основную часть городского населения.



Эвакуации жителей города на протяжении всей блокады придавалось огромное значение, хотя она была плохо организована и носила хаотический характер. До германского нападения на СССР никаких заранее разработанных планов эвакуации населения Ленинграда не существовало



«Дорога жизни» — название ледовой дороги через Ладогу зимой 1941–1943 гг., после достижения толщины льда, допускающей транспортировку грузов любого веса. Дорога жизни фактически была единственным средством сообщения Ленинграда с Большой землёй.

### Эвакуация жителей Ленинграда



В общей сложности с сентября 1941 по апрель 1942 года из города, в основном по «Дороге жизни» через Ладожское озеро, были вывезены около 659 тыс. человек. С мая по октябрь 1942 года вывезли 403 тысячи человек. Всего же за период блокады из города были эвакуированы 1,5 млн. человек.



# Снятие блокады

## Жертвы Блокады Ленинграда

От голода

**640 тыс. человек**

От боевых действий

**235 тыс. человек**

**27 января 1944г. Блокада была окончательно прорвана. В городе к этому времени оставалось 500 тысяч жителей – в 5 раз меньше чем в начале блокады. Блокада Ленинграда стала самой кровопролитной осадой в истории человечества**



**БЕССМЕРТЕН ПОДВИГ ЛЕНИНГРАДЦЕВ  
В ГРОЗНУЮ ПОРУ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.**

**НИ ЖЕСТОКИЕ БОМБАРДИРОВКИ С ВОЗДУХА,  
НИ АРТИЛЛЕРИЙСКИЙ ОБСТРЕЛ, НИ ПОСТОЯННАЯ  
УГРОЗА СМЕРТИ НЕ СЛОМИЛИ ЖЕЛЕЗНОЙ ВОЛИ  
И ПАТРИОТИЧЕСКОГО ДУХА ЛЕНИНГРАДЦЕВ**



**27 ЯНВАРЯ**

**ДЕНЬ ПОЛНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ ЛЕНИНГРАДА  
ОТ ФАШИСТСКОЙ БЛОКАДЫ**